代表委员热议两高工作报告:

打造法治化营商环境 维护社会公平正义

知识产权保护:

徂

全

狤

뭬

恒

警惕对文艺创作者"沉默的盗窃"



全国人大代表许忠

作为一名文艺工作者,全国人大代表、上海歌剧院院长许忠深切感受到创新是引领文艺工作蓬勃发展的第一动力。他表示,最高检的工作报告中提出"以知识产权综合司法保护助力创新发展",与国家知识产权局、国家版权局共建协同保护机制,挂牌督办重大、影响性案件。2022年起诉侵犯商标权、专利权、著作权及商业秘密等犯罪1.3万人,比2018年上升51.2%。近几年还办理了一批有影响力的案件,如销售假冒"冰墩墩"纪念品、"人人影视"侵犯著作权等,都起到了震慑犯罪、警示教育、宣传引导的效果。

许忠表示,近年来文艺作品的知识产权保护问题愈发成为影响文艺创新活力的重要因素。"当下的知识产权保护工作仍主要集中在商标权、专利权等较为常见的知识产权,在美术、音乐等文艺作品保护领域还有所欠缺,尤其当下现代科技、互联网等飞速发展,更进一步增加了作品版权保护的难度。"许忠指出,"葫芦娃""大闹天宫"

等美术作品形象屡遭侵害,上海美术电影制片厂多次提起民事诉讼,造成了一定"讼累"。 "再比如随着互联网发展和自媒体兴起,互联网上偶尔会有歌剧、音乐剧,包括一些新上映的电影'盗摄''盗录'的视频、音频传播。"在他看来这些行为是对创作者"无形资产"的"沉默的盗窃",长此以往可能会打击甚至磨灭艺术家的创作热情和激情。

在他看来对知识产权的保护,并不是要 打击二次创作, 但是致敬经典也应当守法合 规。如何兼顾艺术与法律,保护好文艺作品 知识产权,需要创作者和司法机关共同发 力。他以从事的歌剧表演行业为例,希望检 察机关能更好发挥自己的专业能力,帮助艺 术家们保护好乐谱作品、演出视频等, 更和 艺术家们一起深入研究特殊形式的集体表演 者如何进行作品授权管理、数字文化时代在 线歌剧作品如何实现版权保护等。许忠了解 到,上海市检察机关积极探索开展互联网音 乐版权专项监督工作,严厉打击了一批网络 "这是一个很好的起步, 音乐"搬运工"。 希望未来能逐步拓展到文化作品的更多领 域。"许忠说。

许忠建议充分发挥检察机关法律监督职能,推进知识产权检察刑事、民事、行政、公益诉讼检察综合履职。同时,可以适当借鉴参考国外先进经验,会同知识产权行政监管部门,促进形成既有中国特色,又融人国际惯例的知识产权保护策略。在数字化时代背景下,许忠还建议进一步加强对在线音乐作品版权保护和授权管理机制的研究,办理一批典型案例并加强法治宣传,让知识产权法律保护的理念走进剧院,走进文艺工作领域,更好激发文艺工作者的创作热情。

司法工作者:

守好公平正义的"最后一公里"



全国政协委员钱雨晴

身为司法实践者,在全国政协委员、上海市人民检察院副检察长钱雨晴看来,"两高"报告不只是履职报告,更是法检系统贯彻党的二十大精神的具体体现,是法治中国建设的一个缩影。

她从两份报告中感受到了3个"度":政治高度、司法力度与司法温度。

"绝不允许网络空间沦为法外之地""竭力为市场主体拼经济创造'暖环境'""基本建成中国特色环境资源审判组织体系"……钱雨晴对最高法报告中的金句与形成的一系列中国特色审判体系印象深刻。"法院系统长期人少案多,受案办案结案继续增长,十分不易,

这里要为同行鼓掌、点赞。"钱雨晴说, "司法工作者虽各司其职、各尽其责,但从根本上是法律职业共同体,共同为党和国家、人民群众守好公平正义的'最后一公里'。"

钱雨晴告诉记者,作为一名检察新人,她深切感受到过去五年、新时代十年,检察改革作为司法体制改革的重要组成部分,经历了职能重塑、机构重组、机制重构等重大变革。"与此同时,检察工作也欣逢最好发展时期。"2021年6月,《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》印发;2022年10月,党的二十大报告首次专门强调"加强检察机关法律监督工作""完善公益诉讼制度"。"如今四大检察、十大业务的中国检察制度已日臻成熟,人民检察格局、面貌焕然一新。"

今年是全面贯彻落实党的二十 大报告精神开局之年。"上海检察机 关将始终坚持党的绝对领导,始终 坚持'人民至上',始终坚持创新发 展,始终坚持能动履职,始终坚持走 专业化道路,以检察工作的高质量 服务保障经济社会高质量发展。要 加快推进检察工作理念、体系、机 制、能力现代化,更有力服务保障 中国式现代化。"钱雨晴说。

优化营商环境:

司法机关深化改革助力企业发展



全国人大代表朱建弟

"今年的两高报告拿在手里,我感觉沉甸甸的,因为它们是历时5年所写成的答卷。"全国人大代表、立信会计师事务所首席合伙人朱建弟表示,5年来司法系统工作成果丰硕,充分彰显了法律的力度和温度。作为一名深耕经济领域的专业人士,朱建弟对于法院和检察院积极助推法治化营商环境建设的工作特别有感触。"人民法院持续优化司法程序,依法审理各类案件,助力企业渡过疫情难关,为企业健康发展提供了有力的司法保障。"

作为上交所的上市委员会委员,朱建 弟曾参与了厦华电子退市的审核工作。 2022年5月25日,上交所决定终止厦华 电子股票上市。厦华电子提起行政诉讼诉 请撤销该决定。上海金融法院认为,上交 所结合厦华电子在公开市场的披露文件, 认定其 2021年度营业收入在扣除与主营 业务无关或不具备商业实质的收入后的金额 为零元,并据此作出终止上市决定,认定事 实清楚、适用法律正确、程序正当,遂驳回 厦华电子的诉请。

该案人选了中国十大影响性诉讼,被写人今年的法院工作报告中。"法院支持交易所的退市决定,维护了交易所正常履行法律授权职责的正当性和合理性。"在朱建弟看来,这个案件的办理体现了中国规则和上海规则,为我国司法保障推进常态化退市机制提供了好的范例,对防范化解系统性金融风险、维护资本市场稳定具有积极意义。

对于下一步的工作,朱建弟告诉记者,目前资本市场同案不同判的现象时有发生,各地法院在对证券虚假陈述、投资的损失及选择审核核定机构的做法上存在较大差异,导致个案之间差别较大。他希望通过最高法的协调,统一标准,避免同案不同判,从而维护证券市场的秩序。

朱建弟也非常认可人民检察院在推动企业合规上所作出的努力。"检察机关从2020年起探索企业合规的改革,目前已会同国务院等12个部门共建了第三方评估机制,给涉案企业留出了整改的空间。从实践来看效果非常好,让许多企业,特别是民营企业获得了新生。"在朱建弟看来,法治是最好的营商环境,他期待司法机关进一步深化改革,以司法治理来助推社会经济高质量的发展。他建议全国人大尽快授权,构建开展涉案企业合规附条件不起诉试点工作,探索建立企业合规附条件不起诉的制度。

司法体制改革:

深化改革,优化律师执业权利保障



全国政协委员吕红兵

"我国知识产权专业化审判体系基本形成""智慧法院成为中国司法在国际上的鲜明亮色"……全国政协委员、国浩律师(上海)事务所合伙人吕红兵说,总结最高法过去5年的工作成果斐然,其中的突破与领先是非常亮眼的。"作为一名法律工作者,读到这些成就,还是非常激动,也非常骄傲。"

"诉前 羁押率从 2018 年54.9%降低至2022年26.7%,为有司法统计以来最低。""不捕率从22.1升至43.4%,不诉率从7.7%升至26.3%,均为有司法统计以来最高。"在吕红兵看来,数据背后,是全面贯彻宽严相济刑事政策的明显效果,标志着我国人权保障再上新台阶、社会治理进入新局面。

与此同时,吕红兵也注意到 "两高"报告在各自存在的问题与 困难中,不约而同指出:司法体制 综合配套改革存在不平衡不到位等 问题。

"期待司法体制改革进一步深化。"吕红兵认为,应深化司法体制改革,加快推进审判体系和审判能力现代化。在此过程中,他建议坚持顶层设计与实践探索相统一,集成经验,总结教训,提炼规律,完善制度,健全立法,从而加快推进司法公正,建成法治中国。

吕红兵还对"两高"报告中与 律师相关的内容尤为关注。"在人 民法院和检察院的依法保障、努力 推进下,维护律师执业权利的机制 愈发完整、更加系统。保障权利、 服务执业、发挥功能,三位一体, 一脉相承,彼此融合。"吕红兵 说,人民法院和检察院充分发挥 了律师在维护当事人合法权益、 维护法律正确实施过程中不可或 缺的功能。

吕红兵建议人民检察院、司法 部以及相关立法机关共同努力,尽 快修订律师法,进一步优化律师执 业权利保障。

"建议在总则中以专条明确律师依法享有会见权、阅卷权、调查取证权,知情权、申请权、申诉权,质证权、发问权、辩论辩护权等执业权利,以及律师执业中的人身权。"吕红兵同时建议,规定人民法院、人民检察院和公安机关各司其职、相互制约、相互配合,并充分发挥律师的代理及辩护作用,促进司法公正,让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。